

Под знаменем Ленина—Сталина мы победим!*)

Доклад тов. А.С. ЩЕРБАКОВА 21 января 1943 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. ЛЕНИНА

(ПРОДОЛЖЕНИЕ).

Наша страна под руководством Советского правительства и партии, сумела так организовать свое хозяйство в условиях войны, что фронт получает всё необходимое во время и в нужных размерах.

Наше государство разрешило при этом труднейшие задачи, которые когда-либо стояли перед народами нашей страны и народами мира во всей прошлой истории. Одной из таких задач было перебазирование промышленности из угрожаемых районов в восточные районы страны. Нужно было, во-первых, не отдать в руки врага нашей промышленности, вывезти всё, что можно, а чего нельзя вывезти — уничтожить. Эта задача была выполнена. Гитлеровцам не удалось поживиться за счёт наших промышленных богатств.

Задача, однако, заключалась не только в том, чтобы вывезти оборудование предприятий из угрожаемых районов, хотя и это было достаточно сложным делом. Нужно было так же быстро восстановить предприятия на новых местах, пустить их в ход. Речь стало быть, шла не о простой эвакуации оборудования, а о перебазировании целых отраслей промышленности, о перемещении на восток многих сотен фабрик и заводов и при том в невиданно короткие сроки. На новых местах эвакуированные предприятия были быстро восстановлены и пущены в ход. Многие из них сейчас дают продукции больше, чем до войны.

Наряду с перебазированием предприятий нужно было срочно разрешить другую не менее сложную задачу — расширить на востоке производство топлива, электроэнергии, металлов чёрных и цветных, увеличить добычу железной и марганцевой руды, производство кокса и т. д. Для этого необходимо было, наряду с улучшением использования существующих предприятий, шахт и рудников, строить новые или расширять действующие. И эту трудную задачу мы успешно выполняем. На востоке широко развернулось капитальное строительство промышленности. Строится новые домы, мартены, электростанции, шахты, рудники. Ряд важнейших объектов строительства уже вошёл в строй. Это новое строительство ведётся темпами, невиданными даже для нашей страны.

Разрешена труднейшая задача военного времени — подбор и подготовка новых рабочих для промышленности и транспорта. Ремесленные и железнодорожные

учащница в школы ФЗО, созданные перед войной по инициативе товарища Сталина, сыграли и играют в этом деле огромную роль. За время войны они дали промышленности и транспорту около миллиона обученных рабочих. Вместе с тем, многие сотни тысяч новых рабочих, и особенно женщин, вошли в промышленность, помимо системы трудовых резервов. В кратчайшие сроки они освоили технику своего дела и теперь успешно трудятся для фронта.

Сознание долга перед Родиной породило общий трудовой подъем нашего народа, выразившийся в невиданном размахе Всесоюзного социалистического соревнования. Советские патриоты на новых предприятиях отдали все свои силы на разгром врага. Героический, самоотверженный труд советских людей — это выражение их глубочайшей любви к своей советской Родине, готовности пойти на любые жертвы и лишения, преодолеть любые трудности, лишь бы победить врага.

Разумеется, перед нашей промышленностью стояли и стоят большие трудности. Эти трудности в частности заключаются в известном отставании развития чёрной металлургии и топливно-энергетической базы от растущих потребностей промышленности и всего народного хозяйства. Эти трудности, однако, преодолим.

Боевой задачей нашей промышленности является ускорение строительства и ввода в эксплуатацию новых агрегатов чёрной металлургии, электростанций, новых шахт и рудников, а также улучшение использования наличных мощностей.

Огромное значение приобретает теперь экономия в расходовании сырья, топлива, электроэнергии, металла и мобилизация всякого рода местных ресурсов. Местная инициатива, как показывает опыт, может явиться серьезным дополнительным источником для увеличения снабжения фронта и увеличения производства товаров широкого потребления.

Война создала значительные трудности в работе сельского хозяйства. Колхозы и совхозы должны были увеличить производство продуктов сельского хозяйства, освоить и развить производство целого ряда новых для них культур, восполнить в известной части потери, понесённые нашей страной в результате захвата врагом важных сельскохозяйственных районов.

Наше сельское хозяйство справилось с этими задачами. В 1942 году посевная площадь увеличилась по сравнению с 1941

годом на 2 миллиона га. За время войны расширилась зерновая база на востоке, возросли посевы картофеля, овощной, сахарной свёклы и других плодовых и технических культур.

В сельскохозяйственных работах приняли участие не только все взрослые трудоспособные, но старики, и подростки. На помощь колхозникам пришли рабочие, служащие и учащиеся городов.

Весенний сев, уборка урожая, а также озимый сев в 1942 году в подавляющем большинстве областей были проведены лучше, быстрее и организованнее, чем в 1941 году.

Наши колхозы и совхозы честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность — сырьём. (Сталин).

Основой этих успехов в сельском хозяйстве является наличие у нас колхозного строя, созданного по заветам Ленина. Разумеется — мелкое индивидуальное крестьянское хозяйство не выдержало бы тяжести войны и не обеспечило бы армию и страну необходимым продовольствием и сырьём. Только благодаря колхозному строю Советское государство преодолевает трудности, вызванные войной.

Колхозное крестьянство отдаёт все силы, чтобы помочь Красной Армии разгромить ненавистных фашистских захватчиков. Весной 1942 года во многих колхозах были организованы сверхплановые посевы в фонд обороны, которые дали дополнительно для Красной Армии значительное количество хлеба и овощей. В конце 1942 года, по плану тамбовских и саратовских колхозников, началась сбор денежных средств на постройку танковых колод и эскадрилий военных самолётов. Вместе с деньгами колхозники снают в фонд Красной Армии из общественных фондов и личных запасов зерно, овощи, мясо и другие продукты.

Почин передовых людей всколыхнул всю массу колхозников, рабочих и служащих нашей страны и вызвал огромный приток индивидуальных взносов на нужды обороны страны. Патристическое народное движение по сбору средств на постройку танков, самолётов и другого вооружения для Красной Армии ярко выражает неразрывную связь интересов колхозного крестьянства с судьбами советской Родины. Впервые в истории крестьянство в войне защищает своё собственное государство, обеспечившее ему свободную, культурную, за-

житочную жизнь. Впервые в истории крестьянство считает войну своим делом, от исхода которого зависит его дальнейшая судьба.

Два важнейшие задачи стоят сейчас перед колхозами: первая — это обеспечение сдачи хлеба государству. Ряд областей уже завершил хлебопоставки. Наряду с ними есть ещё отстающие области и районы. Их задача — в кратчайший срок полностью выполнить свои обязательства перед государством в Красной Армии. Вторая важнейшая задача, стоящая сейчас перед колхозами — это подготовка к севу 1943 года. В 1943 году мы должны получить больше сельскохозяйственных продуктов, чем в прошлом году. Это обязывает нас образцово использовать зимний период для тщательной подготовки к весеннему севу 1943 года.

В дни великой отечественной войны, вместе с рабочими и колхозниками, советская интеллигенция отдаёт все свои силы и знания делу борьбы против немецко-фашистских захватчиков. Наша интеллигенция особенно за время войны доказала, на что способны советские конструкторы, инженеры, техники, создающие новые виды вооружения и организующие их производство. Важное значение для военной мощи страны имеет работа советских учёных по изысканию новых сырьевых и энергетических ресурсов в восточных районах страны

и по разработке новых методов их использования. Огромную работу проделали наши инженерно-технические работники в деле перестройки промышленности на военный лад, в деле перебазирования наших предприятий на восток, в строительстве новых заводов. Самоотверженно выплатывают свой долг перед Родиной советские врачи и все медицинские работники, которые спасли жизнь многим и многим тысячам наших бойцов. Большую работу проделали во время войны работники советской агрономической науки, советское учительство, работники искусства и литературы. Отваженная патристическим подъемом, работающая рука об руку с рабочими и крестьянами на фронте и в тылу, советская интеллигенция помогает Красной Армии громить ненавистных фашистских захватчиков.

Организаторская работа, проведённая партией за истекший год, преобразила всю нашу страну, она преобразила и людей в нашем советском тылу. Люди стали более подтянутыми, менее расхлябанными, более дисциплинированными, научились работать по-военному, стали сознавать свой долг перед Родиной и перед ее защитниками на фронте — перед Красной Армией...

Наша страна никогда еще не имела такого крепкого и организованного тыла. (Сталин). (Апеллименты).

Источники силы и несокрушимости Советского Союза

Весь мир, наши друзья и наши враги задают себе один и тот же вопрос: в чем причина невиданной стойкости и героизма Красной Армии, в чем источник силы, мощи и несокрушимости Советского Союза?

Ответ на этот вопрос даёт история нашей Родины за последнюю четверть века. В результате Великой Октябрьской социалистической революции народы Советского Союза под руководством партии большевиков, под водительством Ленина и Сталина освободились от всякого угнетения, создали новый общественный строй, установили подлинно народную, советскую власть. Впервые в истории судьба народа волею его собственных рук, судьбы и интересы каждого труженика нашей страны сливаются воедино с судьбами и интересами Родины, государства в целом. Советская власть — власть самих трудящихся; в этом источник её силы, твердости, непоколебимости. Каждый труженик нашей страны может сказать, что в великой отечественной войне против не-

мецко-фашистских захватчиков он отстаивает свою народную власть, свою свободу и независимость.

Сила Советского государства объясняется тем, что оно опирается на нерушимый союз рабочих, крестьян и интеллигенции. Именно в этом союзе — великая сила советского строя. В ходе отечественной войны этот союз ещё более окреп и закалился. А это значит, что ещё более возросла прочность советского строя.

Советское государство на базе полного равенства всех рас и наций сплотило все народы нашей страны в единую, крепко спаянную семью и тем самым в огромной мере умножило силы нашей страны. Теперь каждый народ, входящий в Союз Советских Социалистических Республик, может сказать, что в священной войне против немецко-фашистских захватчиков он отстаивает свободу, независимость и право на счастье для себя и для всей семьи народов нашей страны.

(Окончание смотрите на 2-й странице).

*) Продолжение. Начало смотрите в № 12 от 29 января с. г.

Под знаменем Ленина — Сталина мы победим!

Доклад тов. А. С. ЩЕРБАКОВА

21 января 1943 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. ЛЕНИНА

(О к о н ч а н и е).

Источники силы и несокрушимости Советского Союза

За два десятилетия мирного строительства трудящиеся Советского Союза ликвидировали вековую отсталость России и превратили нашу страну в передовое государство. В кратчайшие исторические сроки осуществлены ленинско-сталинские планы индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства. В строительстве новой, социалистической экономики вложены великие творческие силы и способности народа, освобожденного от всяческого угнетения. Благодаря трудовому героизму масс страна наша стала индустриальной, колхозной, а стало быть сильной и могучей. Каждый воин нашей армии знает, что он не останется без вооружения, боеприпасов и продовольствия, как то нередко было с солдатами царской армии в прошлую мировую войну. Самоотверженная поддержка нашей армии всем советским народом — источник её силы, стойкости и вдохновения, ибо каждый воин Красной Армии сознает, что за ним стоит весь советский народ.

Силы советского народа в его неразрывном морально-политическом единстве. Весь наш народ ныне сплочён как никогда вокруг большевистской партии и своего вождя товарища Сталина. (**Бурные аплодисменты**).

Большая отечественная война наиболее ярко показала, каким огромным доверием народа пользуется партия Ленина — Сталина. В суровые и связанные с опасностями дни войны — в ряды большевистской партии вливаются тысячи новых беззаветных борцов. В партию сейчас идут люди, которые готовы не только пойти на жертвы, но и жизнь свою отдать для борьбы с врагом. Достаточно сказать, что в 1942 году в ряды большевистской партии вступило 1.340 тысяч трудящихся. Очевидно этот факт показывает, как велико доверие народа партии, какими неразрывными узами связана с народом партия Ленина — Сталина.

Народы Советского Союза повсюду глубину нависшей над Родиной опасности и мобилизуют все свои материальные и духовные силы для борьбы с врагом. История России знает немало примеров патриотизма, когда передовые представители народа жертвовали всем ради Родины. Но история еще не знала такого массового героизма, такого единодушия всех народов СССР, какое мы имеем сейчас, в дни ос-

вободительной войны с немецкими империалистами. Никогда еще наш народ не был так организован, как сейчас. И это объясняется тем, что во главе народа стоит такой вождь и организатор, как партия Ленина — Сталина. Крепкие узы связи с народом умножают силы партии, а народ сплочённый вокруг партии — является непобедимым.

Неоходимую силу придаёт Красной Армии сознание того, что она борется за правое дело, во имя благородной и возвышенной цели, за честь, свободу и независимость нашей Родины. Каждый воин нашей армии сознаёт, что он не может спасти свою жизнь и свободу, жизнь и свободу своей семьи, своего народа, — не уничтожив врага. Либо биться до последней капли крови и отстоять свою Родину, либо отдать себя, свою семью, свой народ в рабство немцам-людоедам — так стоит вопрос перед каждым советским воином. Поэтому массовый героизм советских воинов, их стойкость и упорство, их неукротимое желание овладеть искусством побеждать врага.

Таковы источники силы Красной Армии, силы нашей Родины, благодаря которым советский народ и Красная Армия разгромят немецких захватчиков и очистят нашу землю от фашистской нечисти.

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — мы победим!

Несмотря на большие потери и жертвы, которые понесла наша страна, положение на фронтах отечественной войны складывается теперь более благоприятно для нас, чем в прошлом году, хотя и тогда наша армия наносила мощные удары по врагу. Об этом говорит успешное наступление советских войск, которые неуклонно осуществляют стратегические планы Верховного Главнокомандования.

В оборонительных и наступательных операциях Красной Армии за истекший период войны, в упорной борьбе с немецко-фашистскими захватчиками создавались условия и создан прочный фундамент для победы над врагом.

Красная Армия закалилась и окрепла в боях, стала сильнее и организованнее. Она обогатилась опытом современной войны, её бойцы и командиры успешно овладевают в огне сражения основами военного искусства. Советские войска научились не только отбивать наши рубежи, но и ломать вражескую оборону, искусным маневром окружать и уничтожать противника.

В ходе войны возросла организованность и дисциплина в советском тылу, открылись новые

могучие источники помощи фронту. Нет сомнения, что в борьбе за освобождение наших земель от фашистских захватчиков Красная Армия будет получать всё возрастающую поддержку со стороны советского народа.

Теперь, после того, как создан фундамент для победы над врагом, дело освобождения наших земель от фашистских захватчиков зависит от напряжения всех сил советских патриотов и мобилизации всех возможностей нашей страны.

Несмотря на успехи, какие имеет Красная Армия — было бы наивно думать, что враг уже разбит. Силы врага подточены и выходят на пределе, но враг ещё силен, немецкие захватчики ещё будут бросаться на новые авантюры и могут причинять нам неприятности. Впасть сейчас в состоянии самоуспокоенности — было бы опасным и вредным для дела победы.

Большевикам не свойственны паника и уныние, когда дела идут плохо. Большевики, не могут, не имеют права унывать достижениями. Головокружение от успехов так же вредно, как паника и уныние от неудач. Надо трезво смотреть правде в глаза. Нашему народу, нашей Красной

Армии, Военно-Морскому Флоту предстоит ещё тяжёлые испытания. Окончательная победа над озверевшими бандами немецко-фашистских разбойников и их союзниками требует времени и потребует ещё жертв от бойцов, рабочих, колхозников, интеллигенции.

Для дела победы необходимы — беззаветный героизм и железная дисциплина на фронте, самоотверженный труд, железная дисциплина и организованность в тылу. Не может быть сомнения в том, что наш советский народ, оказавшийся способным выдержать натиск гитлеровских захватчиков, какого не могла бы выдержать никакая другая страна, найдёт в себе силы окончательно разделиться с немецкими фашистами и их союзниками.

Все силы на поддержку фронта! Все силы — для победы!

Да здравствует великий советский народ и его героическая Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует великое и непобедимое знамя Ленина — Сталина, зовущее нас к победе!

Да здравствует наш вождь и полководец товарищ Сталин! (**Бурная овация всего зала. Все встают.**)

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

I.

Успешное наступление наших войск западнее Воронежа

На днях наши войска, расположенные западнее Воронежа, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось с трех направлений: с севера, с востока и юга.

Прорвав сильно укрепленную оборону противника протяжением 70 километров и продолжая развивать наступления наши войска за 3 дня боёв продвинулись вперёд на 40—50 километров. Нашими войсками занято более 200 населённых пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел **Касторное**, районные центры — **Волово, Голоснозна, Землянки, Грамичье, Хохол**, районные центры и железнодорожные станции **Горшечное, Лачиново, Семилуки**, железнодорожные станции — **Латная, Курбатово, Пронурово, Набережное**.

Успешно осуществив концентрические удары в общем направлении на **Касторное**, наши войска огрестили пути отхода немецко-фашистских войск на запад.

В ходе наступления наших войск разгромлены 383, 82, 340, 377, 323, 57 и 68 пехотные дивизии немцев, полк 45 пехотной дивизии и полк 299 пехотной дивизии. Остатки этих соединений и частей плотным кольцом окружены и уничтожаются нашими войсками в районе восточнее **Касторное**.

За три дня боёв взято в плен свыше 14 тысяч немецких солдат и офицеров.

За это же время, по далеко неполным данным, нашими войсками **взяты** следующие трофеи: танков — 107, орудий разного калибра 310, пулемётов — 264, винтовок — 8000, радиостанций — 40, автомашин — 1217, мотоциклов — 307, железнодорожных эшелонов с военными грузами — 24, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием — 36.

За три дня боёв противник потерял только убитыми 12.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлён силами войск генерал-лейтенанта тов. **Рейтера М. А.** и генерал-полковника тов. **Голикова Ф. И.**

В боях отличились войска генерал-майора тов. **Лухова Н. П.**, генерал-лейтенанта тов. **Чибисова Н. Е.**, генерал-лейтенанта тов. **Москаленко К. С.**, генерал-майора тов. **Черняховского И. Д.** и танковые соединения генерал-майора тов. **Глухова М. И.** и генерал-майора танковых войск тов. **Кравченко А. Г.**

II.

Наши войска заняли города Новый Оскол, Кропоткин

1) 29 января войска **Воронежского фронта**, в результате решительной атаки, овладели городом и крупной железнодорожной станцией **Новый Оскол**.

Полностью завершено уничтожение и пленение альпийского корпуса итальянцев. Взято дополнительно в плен 1.000 итальянских солдат и офицеров, в том числе командиры дивизий генералы **Уммерти, Баттисти** и **Нисалини** вместе с их штабами. Таким образом количество пленных, взятых на этом участке Воронежского фронта, к пехоту 28 января достигло до 86 тысяч солдат и офицеров.

2) Войска **Северо-Кавказского фронта**, после упорных боёв, овладели городом и крупным железнодорожным узлом **Кропоткин**.

Совинформбюро.

Ответственный редактор **И. М. ЦУККЕР.**

Пропал жеребец гнедой масти, с упряжью, принадлежащий конзаводу № 22, участок № 3.

Пропала лошадь серой масти, с упряжью, принадлежащая Лемалинскому колхозу «Память Ильича».

Ветшкинскому сельхозтехникуму требуются бухгалтер водовоз и сторож. Оплата по соглашению.

Диренция.